



说起槐花, 很多人首先就会联想到以花入馐, 用来蒸饭, 或者当作馅料做饼。

通常, 槐花开时, 已经是春天的最后一个节气谷雨。人间四月芳菲尽, 槐花刚好赶上了春花入馐的“末班车。”

实习生 李睿 记者 石承承/文 记者 刘波/摄



# “五月槐花”四月香

## 槐花入馐, “春花宴”最后一道甜点

### 槐树花开茶蘼时

昨天, 路过月湖旁的偃月街, 抬头望, 串串槐花挂满枝头, 颇为壮观。都说“槐林五月漾琼花”, 现在不过刚入四月下旬, 槐花就已经迫不及待地盛放。

“主要是因为今年春天比较热, 不止槐花, 很多花的花期都比常年提前了10天到半个月。”市植物专家林海伦说。

槐花虽美, 却多少带点“一年春事到茶蘼”的感伤。

我国古代以五日为一候, 三候为一节气。冬去春来, 从小寒到谷雨这八个节气里共有二十四候, 每一候都有一种花卉绽放, 人们把花开时吹来的风叫做“花信风”, 于是便有了“二十四番花信风”之说。

谷雨的“花信风”分别是一候牡丹、二候酴醾(túmí, 类似蔷薇的一种小花)、三候楝花。有一种说法, 楝花指的就是槐树的花。

以谷雨作为“花信风”的收尾, 并不是说一年

的花事到此结束, 而是指春天到此告一段落, “人间四月芳菲尽”。而就前天, 我们正式进入二十四节气中的谷雨。

从常年统计数据看, 距离我市正式进入气象学意义上的夏天, 还有一个多月, 但绽放的槐花也在提醒, 已经到了春夏之交的时节。

### “春花宴”最后一道“甜点”

槐花开时“郁郁芬芳醉万家”, 吸引人的不止是它的香气, 还有它的味道。

宁波大学生命科学与生物工程学院教授倪穗对食用花卉很有研究。她说, 槐花入馐, 最常见的做法就是跟米一起蒸, 做成槐花饭, “在一些农村地区还有用槐花做饺子馅的传统。”

还有一种流传比较广的槐花吃法, 就是将洗净的槐花加入面粉拌匀, 再加入盐、味精等调料, 拌匀后蒸熟。不过这种吃法, 在我们这里不常见, 一般多见于陕北地区。

也有人用槐花做花茶饮用的。不过, 倪穗表示,

不同于玫瑰、月季等常见的花茶食材, 槐花的药理成分仍不是很清楚, 还无法确定时常饮用对人体有无不好的影响, 因此尽量不要作为花茶饮用。

以花作为食材, 由来已久, 屈原的《离骚》中就曾“朝饮木兰之坠露兮, 夕餐秋菊之落英”, 记载当时民间食用花朵的习俗。

就拿我们宁波来说, 一入春季, 白玉兰、茶花、迎春花、金钟花、梨花、海棠花、樱花、槐花、月季花、玫瑰花……都是可以拿来做饭的。

即便是同处谷雨节气开放的牡丹, 也不例外。《山家清供》中就介绍了两种牡丹花的吃法, 一种是拿花瓣拖面炸一下蘸糖吃; 另一种是余水后跟其他蔬菜一起凉拌着吃。

由此算来, 4月末5月初开花的槐花刚好赶上了这场百花盛宴的最后一道菜。

需要提醒的是, 道路两边及公园绿地内的槐花最好不要采摘食用。因为道路两边的植物, 长期受汽车尾气影响, 花瓣受到了污染, 而公园绿地的植物, 养护单位则会定期喷洒农药。食用这些植物可能会对人體有害。

前女友跟新男友约会 7000 元 跟他约会 1 万元

## 男子不满“约会价”发裸照勒索

昨天, 一名在江东法院获刑的白领栽在一段奇葩狗血的男女关系上。

男子姓乌, 宁波人, 今年 30 多岁。

2002 年, 23 岁的他大学毕业, 进了本地一家公司工作, 收入稳定。2 年后, 他结了婚, 但婚姻生活并不如意, 6 年后, 他跟妻子开始分居。

分居后, 乌某在网上认识了一名女子, 两人很谈得来, 很快便同居了。

乌某对女友很照顾, 但凡女友有用钱需求, 乌某一概满足, 可即便如此, 他也没能留住女友的心。

去年, 乌某女友跟他提出分手, 还告诉乌某, 自己已经找到新男友。

乌某十分愤怒, 5 年来他为女友所费不赀, 可女友居然在没分手前就已经找到新家, 这是对他的欺骗和愚弄。

乌某决定向女友讨要分手费, 他提出了 3 万元分手费做补偿, 不然的话就将两个人恋爱阶段所拍的照片、视频等资料发送给女友的家人和新男友。

乌某女友为了不影响新恋情, 不得不答应下来, 但是因为拿不出那么多钱, 于是便与乌某商量能否“约会”抵债, 每次“约会”减少 1 万元分手费, 乌某也同意了。

两人“约会”了一次, 事后乌某收到了 2 万元补偿。可是, 乌某随后得知, 这 2 万元中有 7000 元, 是女友从新男友处同样以“约会”的方式要来的。

这让乌某觉得相当没有面子, 自己与前女友“约会”一次需要 1 万元, 而新男友只需要 7000 元。心理不平衡的乌某当即决定要讨回“公道”, 于是将之前没有删除的一部分的裸照发送给前女友, 要求前女友再给自己 3000 元。

这段奇葩关系最终因为乌某前女友不堪忍受报警而结束。在派出所做笔录时, 几乎被逼疯的前女友甚至直呼乌某为人渣。

昨日, 江东法院以敲诈勒索罪判处乌某有期徒刑 1 年, 缓刑 2 年, 并处罚金人民币 3000 元。

记者 胡珊 通讯员 姜栋

## 高速公路上惊现行人拦车 车辆避让时侧翻 40吨铁块砸中行人

在高速公路上突然出现行人, 半挂车司机避让时导致车辆侧翻, 车上的 40 吨铁块倾斜而下砸中了行人。前天凌晨 1 点多, 在 G92 杭甬高速往杭州方向过余姚服务区 4 公里处发生一起事故, 造成一人死亡。

半挂车司机在事故发生后借用他人手机报了警。高速交警赶到现场时, 重型半挂车侧翻在路上, 车身占据了一二三条车道, 车头有部分越过中央护栏横倒在对向车道上, 车上倾斜而下的废旧压缩铁块堆满了所有车道, 造成后方车辆无法通行, 排起了长队。

每个铁块有四五十公斤, 民警在铁块堆中找到了伤者, 地上还散落着一张身份证、一张驾驶证和一只被损坏的手机。身份证和驾驶证上信息显示为 30 岁的贵州人杨某。

120 将伤者送到医院后确认其已经死亡。

民警确认死者就是杨某, 并联系上了杨某的家属。

杨某的亲属吴某说, 他和杨某等 4 人于 19 日中午从鄞州茅山前往余姚找老乡帮忙找工作, 后聚餐喝酒, 杨某也喝了酒。当天晚上 10 点聚会结束。当时杨某不顾劝阻坚持回家, 没想到却接到了民警的电话。

重型半挂车的驾驶员张某回忆说, 他车上装载着约 40 吨的废弃压缩铁块。事发时天下着雨, 他一直以 70 迈速度开到事发路段, 行驶在第四车道。突然, 他发现前方有行人张着双手好像在拦车, 他连忙踩刹车, 将车变更到第三车道, 打算绕过去。没想到行人又窜过来拦车。张某一一看距离很近了, 赶紧向左打方向, 没想到车子侧翻了。

张某赶紧下车查看, 发现行人已被铁块压住了, 他赶紧报了警。

事故发生后, 杭甬高速余姚段被迫中断半小时。路面清理工作到前天上午 8 时左右才结束。目前, 该事故具体原因还在进一步调查中。

记者 陈爱红 通讯员 杨建军

## 四成企业商业秘密遭侵犯

8 年 仅 起 诉 30 起

昨天, 宁波中院发布了 2006 年以来关于商业秘密的审判白皮书, 一个值得关注的现象是, 四成企业承认商业秘密曾遭侵犯, 但 8 年来, 起诉到法院请求保护的只有 30 件。

宁波市工商局曾针对宁波市企业商业秘密保护现状做过一次问卷调查, 结果受访的 6500 家企业中, 有近 40% 的企业表示曾发生过商业秘密泄密事件, 其中六成是离职员工带走客户名单。然而, 从 2006 年起, 向法院起诉维权的企业却寥寥无几, 最多的一年, 也只有 6 件。8 年来起诉的 30 件案件, 八成以调解撤诉结案。

受侵害范围广, 起诉的却不多, 原因是多样的。中院民四庭法官说, 目前尚无专门的企业商业秘密保护法, 现有规定散见于几部法

律, 而且规定也不尽相同, 一定程度上影响了司法审判的公正性和权威性; 另一方面, 也使得信息开发人不能切实有效地保护自己的商业秘密, 影响了公平有序的市场竞争秩序的形成。

另外, 许多企业由于没有建立完善的商业秘密管理制度, 诉至法院后胜诉率很低。还有权利人出于担心在诉讼过程中发生二次泄密, 以及诉讼成本较高顾虑, 往往不愿采取诉讼方式维权。

法官建议, 企业不妨通过与涉密人员签订保密协议、在劳动合同及对外交易合同中增加保密条款等方式实现对商业秘密的保护。

记者 胡珊 通讯员 钟法

浦发银行 SPDB BANK 轻松理财 Leisure banking

5 万元资金  
1 天的收益

可以买 2 斤鸡蛋  
可以买 1 包香烟  
可以买 5 袋酸奶  
能用手机畅聊 30 分钟……

“天添盈” 活期理财, 收益大升级!

最短 1 天投资, 随用随取, 一秒到账, 预期年化收益率 4.8%

详见浦发网银: ebank.spdb.com.cn 手机银行: wap.spdb.com.cn  
风险提示: 理财有风险, 投资需谨慎。收益测算详见产品说明书 24 小时咨询热线: 95528